

小英雄救火

# 12岁少年上演教科书式灭火

海沧区北附学校学生陈民烽英勇机智的表现让消防员也忍不住点赞

发现出租房有火情，海沧12岁少年陈民烽冲上起火楼层6楼，抄起灭火器灭火，还用湿毛巾捂住口鼻关掉燃气阀门……一系列“教科书式”的灭火流程，连消防队员都不禁为他点赞。昨天，新阳街道办事处、海沧消防救援大队新阳站及新垵村两委干部前往陈民烽家中，表扬他的救援行为，称赞他是灭火小英雄。

文/图 记者 李晓辉 张海昌



消防队员为陈民烽(右)点赞。

### 动脑筋不蛮干 消防员为他点赞

昨天，记者来到事发出租房，这里住着一名11岁小女孩和她的父母。“特别感谢哥哥帮忙救火！”小女孩说，起火前，她在帮妈妈炒菜，不知道怎么回事，整个锅都着火了，火苗沿着墙往上爬，一时间她和妈妈都灭不了，于是她先带着妈妈下楼找人帮忙，并且第一时间拨打了119火警电话。

在记者采访期间，有村民路过时，纷纷对着陈民烽竖起大拇指：“救火小英雄，太厉害了！”

“不是蛮干的，有动脑筋，很勇敢，也很机智，整个操作堪称‘教科书式救火’。”海沧消防救援大队新阳站消防员点赞陈民烽，同时提醒，遇到紧急状况，及时展开自救，争取黄金救援时间至关重要，发现着火，先大声呼喊，召唤更多的人参与灭火，并迅速拨打电话“119”向消防部门报警。如果火势太大无法控制，一定要等专业救援人员赶到现场处置。

### 班主任说他是个热心肠的学生

昨天下午，新阳街道办事处、海沧消防救援大队新阳站以及新垵村两委干部都来到陈民烽家中，对陈民烽的救火行为进行了表扬。海沧消防救援大队新阳站还特别向陈民烽发出邀请函，邀请他前往消防站参观体验消防员生活。

记者从海沧区北附学校了解到，陈民烽的救火事迹已经在学校师生以及家长中传开了，大家都很肯定他的机智和勇敢。

“有勇有谋，在保证自身安全的前提下上去帮忙，让大家看到了他身上更多的闪光点，值得肯定！”陈民烽的班主任彭丽珍说，他是个热心肠的学生，动手能力比较强，而且生活经验丰富，班上有需要帮忙的事情，他都主动站出来。

### 发现邻居家租房起火 12岁少年爬六楼灭火

陈民烽是海沧区北附学校六年级学生。10日傍晚7点左右，位于新阳街道新垵村西片一处出租房突然起火。“天黑了，从楼下往上看，我判断是6楼出租房起火，有火光冲到了窗外。”陈民烽说，他刚好放学回到村里，路过邻居家的这栋出租房。

“我就想着去帮忙救火。”陈民烽告诉记者，当时听村民说“刚刚起火”，判断火势还不是很大，而且每年学校都会组织消防演练，消防技改后村里的出租房都标配了灭火器

等设备，他感觉自己有把握，就直接冲上去了。

到了起火楼层，陈民烽从楼道墙上取下灭火器，赶到出租房门口看到起火点在厨房，而且火势还没有蔓延开来，所以他手持灭火器，对着厨房起火点一阵猛喷，很快就把火扑灭了。

“起火的是燃气灶，火灭后烟雾很大，我担心有复燃危险，我又跑出去，找隔壁租户借来湿毛巾，捂住口鼻，摸索着去关掉了燃气阀门。”陈民烽说，确认大火被完全扑灭后，他再回到楼下等候消防员，为他们带路。



班主任说陈民烽是个热心肠的孩子。

消防员助人

## 阿婆过斑马线被三轮车撞倒

学过急救的消防员第一时间伸援手

本报讯(记者 吕嘉捷 通讯员 陈雅真)11月8日上午，在思明区莲前西路莲成大厦附近，一位老人过斑马线时不慎被一辆三轮车撞倒在地，这一幕恰好被路过的消防员发现并及时出手相助。

当天上午，厦门市消防救援支队特勤大队四站消防员张雅各骑车准备前往西林幼儿园开展消防安全培训，路过莲前西路时，发现一位老人被三轮车撞倒在地，他立即把车停靠在路边，跑上前去救援。“阿婆您没事吧？要不要我背您？”看到老人脸上的血迹，张雅各十分担心，他用闽南话耐心询问老人的状态，确定老人意识清醒后，先将老人扶到远离车辆的安全区域。

学过急救知识的张雅各进一步查看了老人的健康状况，发现老人口腔出血，脚上受伤且身上有多处破皮，立即拨打了110、120。路口车流量大，张雅各还协助引导三轮车停靠在道路旁，防止堵塞交通。看到交警到场，确认老人已脱离危险后，张雅各才放心离开，继续前往幼儿园开展消防安全培训。



张雅各扶着老人穿过车流，进入安全区域。

### 两车刮擦司机被困 消防到场快速救出



消防员将伤者抬到120担架上。

本报讯(通讯员 刘贤灵)面包车和公交车刮擦，面包车司机被困车内，湖里消防2分钟解除危机。11月8日上午，湖里区消防救援大队华荣站接指挥中心调度，在湖里区嘉园路供电营业厅门口，一辆公交车和一辆面包车刮擦，面包车驾驶员被困车内出不来。

到达现场后，消防指挥员发现面包车和公交车刮擦后紧贴在一起，面包车司机被困在驾驶位上，连声呼救。消防指挥员上前查看司机伤势，与此同时，120急救人员也赶到现场，经120急救人员对司机检查后，确定伤员可以移动。此时正值上班高峰期，路上车流量很大，消防指挥员一边安排救援组队员救护，一边安排其他队员协助交警做好现场警戒，防止再次发生车祸。在消防队员和120急救人员的帮助下，受伤司机慢慢从驾驶位往副驾驶位上移动，之后消防员将伤员抬起放到准备好的担架上，移交交给120，整个救援过程仅用了2分钟。